

# 年内近40只发起式基金发布清算报告 触发终止条款主因在于规模不足

有机构表示,发起式基金需在产品设立后的经营管理上下功夫

■本报记者 昌校宇  
见习记者 方凌晨

又有发起式基金将“退场”。8月11日,华润元大基金管理有限公司发布公告称,旗下发起式基金于2023年8月11日起进入基金财产清算程序。据《证券日报》记者不完全统计,今年以来,已有22家基金公司旗下近40只发起式基金(不同份额分开计算,下同)陆续发布清算报告。此外,年内还有68只基金将面临成立满三年但规模不足2亿元的窘境。

受访人士表示,发起式基金触发清算“红线”,规模不足2亿元是主因。接下来,可以从提升投资回报率、加强特色产品的营销宣传等方面下功夫,以破解规模过小难题,摆脱清盘困境。

## 清算多因规模不足2亿元

发起式基金的基金管理人在募集基金时,使用公司股东资金、公司自有资金、公司高级管理人员或者基金经理等人员资金认购基金的金额不少于1000万元人民币,且持有期限不少于三年。

以8月10日发布清算报告的博远博锐混合型发起式证券投资基金为例,该基金已出现了基金合同约定的应当终止的事由:基金合同生效日起三年后的对应日,若基金资产净值低于2亿元的,基金合同自动终止并按照约定的程序进行清算,且不得通过召开基金份额持有人大会延续基金合同期限。该基金基金合同生效日为2020年7月8日。2023年7月9日起进入基金财产清算程序。

另据《证券日报》记者不完全统计,今年以来,已有博远基金管理有限公司、华润元大基金管理有限公司、大成基金管理有限公司、嘉合基金管理有限公司等22家机构旗下近40只发起式基金发布清算报告,包括大成兴享平衡养老目标三年持有期混合型发起式基金中基金(FOF)、嘉合永泰优选三个月持有期混合型发起式基金中基金(FOF)、弘毅远方经济新动力混合型发起式证券投资

据《证券日报》记者不完全统计

今年以来,已有22家基金公司旗下近40只发起式基金(不同份额分开计算,下同)陆续发布清算报告

此外,年内还有68只基金将面临成立满三年但规模不足2亿元的窘境



崔建岐/制图

基金等。谈及发起式基金触及清盘“红线”的原因,一位公募基金从业人士表示:“其一,基金规模不足2亿元;其二,投资业绩不佳,无法达到投资目标或满足特定的规模要求、业绩要求;其三,基金管理人的营销实力有限,尤其是新成立或者中小型基金公司。”

具体到造成规模不足2亿元的因素,上海证券基金评价研究中心高级分析师池云飞在接受《证券日报》记者采访时分析称,主要有三个方面:一是其基金策略不被市场接受;二是机构大量赎回定制产品份额;三是基金业绩不如同类等。

《证券日报》记者进一步梳理基金清算报告发现,多数发起式基金是由于在基金合同生效满三年后基金资产净值低于2亿元,触发合同终止条款而遭清盘;另有少数发起式基金则是经“基金份额持有人大会表决通过”而清盘。

除了已清盘基金产品,另有部分发起式基金似乎也面临着成立将满三年但规模不够的尴尬境地。据Wind数据显

示,2023年8月13日至年底期间,有107只发起式基金成立将满三年期限,其中,有68只基金目前规模不足2亿元。

## 需积极提高投资回报率

据池云飞介绍,发起式基金拥有利益共担、便于定制等特点,非常适合用于设立、推广市场辨识度相对较低的产品。同时,由于发起式基金的设立要求较普通基金低,对市场募集环境的依赖也更低。

据Wind数据显示,截至8月13日,有规模统计的发起式基金超2700只,规模合计约2.65万亿元,按中国证券投资基金业协会最新公布的公募基金规模27.69万亿元来计算,其占比约为9.6%。而今年以来,新成立的发起式基金达402只,可统计规模合计超629亿元,约占年内新发基金规模的10%。

“发起式基金较普通产品门槛低,发行这类品种更容易。”华北地区公募基金分析师在接受《证券日报》记者采访时分析称,在市场行情偏弱时,投

资者的风险偏好大幅降低,基金公司发行新基金难度提升,发起式基金会更受重视。

“不过,发起式基金也有严格的清盘机制,因此基金管理人会根据产品特点对发行方式做慎重选择。”池云飞说。

发起式基金属于“宽进严出”的产品,其清盘压力往往会大于普通开放式基金。前述公募基金从业人士表示:“基金管理人可以通过积极的投资策略提升投资回报率,加强风险管理和资产配置,提高投资回报率的稳定性和可持续性;同时,针对市场需求,创新产品设计,满足投资者对多样化投资的需求,从而吸引更多资金。此外,基金管理人还需加大对潜在投资者的宣传力度,提高投资者对发起式基金的了解和认可度。”

在池云飞看来,对于一些辨识度不高、业绩不亮眼的产品,基金管理人可以通过更换更合适的基金经理等来提高竞争力。当然,对于产品竞争力不足、性价比较低的产品还是可以选择清盘,以释放基金管理人的投资资源。

# 银行消费贷年化利率低至3% 业界建议立足产品服务创新

■本报记者 彭妍

“每周都能接到好几次贷款推介电话,称消费贷有优惠。”多位市民告诉《证券日报》记者,今年明显感觉到银行的消费贷推销力度在加大,让利幅度亦在加大。

8月份以来,银行消费贷利率又创出新高,有银行低至3%。

## 优惠花样多

进入8月份,多家银行通过发放“优惠券”“赠送礼品”等形式加大消费贷利率优惠力度。

例如,浦发银行微信公众号显示,8月份上新的优惠活动——浦润贷“月月享”活动时间为8月1日至8月31日,在每周二10点后有机会领取一张一年期3%的利率优惠券。“消费贷年化利率达到了近几年最低水平。”浦发银行工作人员对记者表示。

除了股份制银行,国有大行也陆续推出低利率消费贷产品。《证券日报》记者发现,多家国有大行的消费贷利率已降至3.3%-3.8%。此外,还有部分城商行和农商行也通过贷款拼团、送息券等形式推广消费贷。

在走访中,多家银行的理财经理告诉记者,尽管当前的个人消费贷最低利率已经在3%左右,不少银行还推出了限时优惠利率活动。

不过,想要享受利率优惠需满足一定的条件或者达到一定的门槛。例如,某国有大行的理财经理对记者表示,该行的消费贷年化利率最低可至3.5%,不过适用对象为符合条件的优质客户。

招联首席研究员董希淼对《证券日报》记者表示,当前居民部门有效融资需求有待提振,尤其是住户贷款

需求,所以部分银行通过发放个人消费贷优惠券来弥补这部分信贷增长缺口。

## 需创新“打法”

尽管不少银行推出了限时优惠利率活动,但并非所有客户都能享受超低利率。超低利率的个人消费贷主要面向优质客户群体,并约定了附加要求,包括获得优惠利率的条件、阶段性优惠安排等,普遍有着较高门槛。

董希淼表示,信贷市场利率市场化程度较高,多数银行特别是大型银行的消费贷在全部贷款和個人贷款中的占比都很低。当前,消费信贷长尾客户的贷款利率依然不低。而且,考虑到银行息差水平已收窄至历史低位以及居民部门杠杆率等问题,消费贷款利率也不宜过低。

未来消费贷利率是否会进一步下降?中国银行研究院研究员杜阳对《证券日报》记者表示,消费信贷利率仍存下调空间,同时,银行也将更加注重负债端的成本管理,提升存款的精细化定价能力,使存贷利差保持在合理水平,在拉动居民消费的同时,实现消费金融业务的可持续发展。

对于银行在消费贷方面的“打法”,业内人士表示,除了降低利率之外,更多需要从产品和服务的角度着手。

董希淼表示,在当前情况下,金融应进一步加大对消费领域的支持力度,应鼓励金融机构创新消费信贷产品和服务。因此,应采取进一步措施,推动个人消费信贷业务健康发展。比如,可适当简化措施,提高监管效率,降低合规成本。要在防范风险的前提下促进消费金融健康发展,更好地发挥消费金融对提振消费、扩大内需的积极作用。

# 首份互联网基金销售平台上半年业绩曝光 天天基金累计销售额突破9万亿元 互联网代销渠道优势显著

■本报记者 王思文

首份互联网基金销售巨头上半年“成绩单”出炉。近日,互联网基金销售头部平台天天基金的2023年经营情况随母公司东方财富半年报披露而浮出水面。今年上半年,天天基金主要财务数据有所下滑,但在市场占有率长期保持行业前列的优势下,天天基金累计基金销售额突破了9万亿元关口。

业内人士表示,轻资产业务的稳健发展使得市场给予这类公司一定程度的估值溢价,线上主流销售渠道的成长空间、商业模式和竞争格局等优于重资本业务。当前财富管理赛道处于上升期,蚂蚁基金、天天基金这类线上第三方基金销售头部公司有望持续保持优势。

## 基金销售额 累计超9万亿元

上述半年报相关指标显示,2023年上半年天天基金实现营业收入20.14亿元,较去年同期的22.07亿元同比下降8.74%;净利润实现0.52亿元,较去年同期的1.02亿元同比下降49.02%。

截至报告期末,天天基金累计基金销售额正式超过9万亿元。用户活跃度方面,天天基金服务平台2023年上半年日均活跃访问用户数为169.56万,其中交易日日均活跃访问用户数为217.68万,非交易日日均活跃访问用户数为79.44万;2022年同期天天基金服务平台日均活跃访问用户数为232.85万,其中交易日日均活跃访问用户数为301.47万,非交易日日均活跃访问用户数为107.41万。

具体基金产品数据方面,半年报显示,截至2023年上半年末,天天基金共上线153家公募基金管理人,16983只基金产品,相比2022年年底的152家公募基金管理人的15768只产品有明显增长。

天天基金的基金保有规模实现增长,但销售额有所下降。保有规模方面,截至2023年上半年末,天天基金非货币市场公募基金保有规模为6041亿元,相比2022年年末增长3.35%,其中权益类基金保有规模为

4633亿元,与2022年年末基本持平。销售额方面,2023年上半年公司电商平台共计实现基金认(申)购(含定投)交易9986.23万笔;基金销售额为8152.78亿元,同比下滑约17%,其中非货币型基金共计实现认(申)购(含定投)交易7797.92万笔,销售额为5040.77亿元。

基金销售额下滑,直接造成母公司东方财富的结算手续费有所下降。报告期内东方财富结算手续费等金额实现4641.17万元,2022年同期为7410.67万元。东方财富在2023年半年报中表示,结算手续费同比下降主要与公司互联网金融电子商务平台的基金销售额同比下降相关。

不过,在互联网基金代销业务飞速发展的背景下,天天基金非货币市场公募基金保有规模、股票和混合公募基金保有规模均稳居行业前三名。

## 互联网基金代销渠道 总体市占率优势明显

事实上,天天基金等互联网基金销售机构具有强大的市场份额优势。

光大银行金融市场部研究员周茂华对《证券日报》记者称:“相较于传统银行渠道,互联网基金代销渠道持续保持较快增长。一方面与其相对灵活的营销方式有关,通过线上方式快速拉近机构、产品与客户距离,赢得了不少投资者的青睐。另一方面,互联网第三方渠道在用户数量积累、流量、产品类型及费率等方面也有很大的优势。”

有业内人士对记者表示,线上平台优势促使互联网基金代销平台的保有规模、市占率稳定增长。对比来看,银行主要依赖于其海量营业网点与新产品,券商则高度依赖经纪客户规模与黏性,而以蚂蚁基金、天天基金为代表的互联网基金代销头部平台凭借自身流量、方便快捷的体验感等优势,加之数字化及更灵活的营销手段,吸引了年轻投资者和专业投资者的青睐,从而有效推动互联网第三方平台基金销售业务总体市占率稳定提升。

# ETF总规模逼近2万亿元大关 12家公募旗下22只产品“吸金”能力亮眼

■本报记者 王宁

随着经济复苏以及市场信心提振,近期大量资金再度借道ETF(交易型开放式指数基金)布局热门赛道。

Wind统计显示,截至目前,年内ETF总份额增加4700亿份,达到1.94万亿份;总规模增加3200亿元,为1.98万亿元;新发行54只新ETF基金,总数量超过800只。其中,份额增加最多的行业为信息行业,目前有8只基金跟踪;份额增加最多的主题为中证医疗指数,有3只基金跟踪。

12家公募旗下的22只产品“吸金”能力亮眼。在一个月(7月14日-8月13日,下同)内,份额均增幅超10万份。包括嘉实沪深300ETF、富国中证港股

通互联网ETF和华夏上证科创板50ETF。其中,华夏上证科创板50ETF以增长超过130万份的数量排名第一。

嘉实基金管理有限公司(以下简称“嘉实基金”)相关人士向《证券日报》记者表示,伴随着经济复苏和资本市场信心提振,年内大量资金借道ETF布局热门赛道,目前全市场ETF总规模逼近2万亿元,较年初增长近20%。其中,股票型ETF占据半数,产品数量占比超过八成,资产净值合计逾六成,这得益于ETF产品自身具备的投资优势,尤其是布局AI、ChatGPT、信创和半导体等的科创基金,更是赢得投资者青睐。

“投资ETF门槛低、资产配置分散优势明显。”华夏基金管理有限公司(以下简称“华夏基金”)相关人士向记

者表示,当前,股票型ETF份额和规模增长明显,一方面在于A股估值处于历史低位,具备较高的安全边际,借道ETF能够更高效、更迅速把握指数修复带来的投资机会;另一方面,行业和主题ETF特征鲜明,投资更具指向性。

从单月变动情况来看,今年3月份、5月份和6月份ETF份额增长最明显,均保持在1000亿份左右,7月份份额增加近600亿份。8月份以来,ETF份额已增长了近400亿份。

Wind数据显示,目前ETF管理规模突破千亿元的有7家,包括华夏基金、易方达基金、银华基金和南方基金等;其中,华夏基金以3258亿元的管理规模排名居首,占公司总管理规模的24.39%。从ETF管理数量来看,有9家公募管理数量超过30只,包括华夏基

金、广发基金、华泰柏瑞基金和华安基金等;其中,华夏基金以管理73只排名居首,易方达基金以管理62只排名第二。

“能够前瞻布局、管理能力较强的基金公司,更能及时帮助投资者把握市场机会。”嘉实基金相关人士表示,公司较早年在指数投资领域布局,实行团队精细化管理,目前在全市场创造多只首创产品,涵盖股票指数、增强指数、债券指数和QDII等类型,为投资者提供特色化和多元化指数工具。

国泰基金管理有限公司相关人士表示,ETF产品迎来扩容,主要缘于A股市场结构性行情凸显,部分主题或行业ETF受青睐。同时,ETF产品风格鲜明、费率低廉、投资便捷度高等特征吸引了众多投资者。

# 中证2000ETF产品“在路上” 公募机构掘金“小而美”

■本报记者 昌校宇  
见习记者 方凌晨

8月11日,随着中证2000指数正式发布,易方达基金管理有限公司、华泰柏瑞基金管理有限公司(以下简称“华泰柏瑞基金”)等10家基金公司迅速反应,同日集体申报中证2000交易型开放式指数证券投资基金(以下简称“中证2000ETF”)。目前相关材料已被接收。

据悉,中证2000指数从沪深市场中选取市值规模较小且流动性较好的2000只证券作为指数样本,反映市值规模较小证券的市场表现。中证2000指数与沪深300指数、中证500指数、中证1000指数形成互补,共同构成中证规模指数系列,刻画沪深市场不同市

值规模上市公司证券的整体表现。

从必要性来看,华泰柏瑞基金指数投资部副总监谭弘翔对《证券日报》记者表示,随着A股市场的不断扩容,股票数量已超过5000只,传统宽基指数的代表性逐渐下降,目前沪深300指数、中证500指数、中证1000指数等三大指数对全部A股的市值覆盖度仅为80%,市场迫切需要一只能够表征小微盘股票走势的宽基指数,以延展现有指数体系的“触角”。因此,中证2000指数的问世以及对相应指数的发行,对于无论是采取风格轮动交易还是权益资产配置的投资者而言,都具有非同寻常的意义。既可以拓宽策略可触达的股票范围,提高策略执行的精准度和有效性,又可以通过增加

策略构建的基础“模块”,丰富于指数基金的投资策略类型,显著放大指数基金市场的“网络效应”,促进指数基金行业整体协同发展。

招商证券股份有限公司(以下简称“招商证券”)量化与基金研究团队认为,中证2000指数的发布,填补了中证系列规模指数在小市值区间的空白,为个人和机构投资者提供了新的被动投资工具和参考基准。

中证指数有限公司公布的数据显示,截至2023年7月底,中证2000指数的2000只样本合计总市值约9.32万亿元,占沪深A股市值的比重为10.05%。其中,指数样本的平均市值为46.62亿元,市值中位数为41.98亿元,1963只样本市值低于100亿元,

1315只样本市值低于50亿元,较好表征了资本市场上小微市值上市公司的整体表现。

就中证2000指数的发布对于资本市场的积极影响,谭弘翔分析称:“目前我国小微上市公司受机构投资者关注度较低,中证2000指数成份股中公募基金持仓比例仅为2.75%,远低于沪深300指数的5.64%,中证500指数的7.47%和中证1000指数的5.91%。中证2000指数基金能够引导社会资本投资小微上市公司,从而为小微上市公司提供稳定可靠的资金‘基本盘’。”

谈及中证2000指数的投资前景,谭弘翔预计,在技术变革和政策支持等因素驱动下,中证2000指数未来有望保持稳定的超额收益。